

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ КАДРЫ

ОРГАН ПАРТИЯНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ПРОФСОЮЗА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДПРОФКОМА
СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета издается
с 1956 г.

1986

27

МАРТА

ЧЕТВЕРГ

№ 10—11
(1129—1130)

«Сегодня сельскому хозяйству как никогда нужны люди, заинтересованные работать активно, с высоким профессиональным мастерством, с новаторской жилкой».

Из Политического доклада XXVII съезду КПСС.

АБИТУРИЕНТУ-86

КРАСНОЗНАМЕННЫЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ

Наша справка

Институт основан 1 октября 1930 года. В 30-е годы, когда начались преобразования в области сельского хозяйства в связи с переводом его на социалистические рельсы, один из факультетов Московского зоотехнического института был преобразован в институт овцеводства. Из-за отсутствия производственной базы в Московской области вскоре был переведен в наш город. В 1933 году 88 первых его питомцев получили

Наша справка

путевки в жизнь.

За заслуги в подготовке высококвалифицированных специалистов и внедрение научных разработок в сельскохозяйственное производство институт в 1976 году награжден орденом Трудового Красного Знамени. В год 30-летия, в 1980-м, — Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР.

НАШ ИНСТИТУТ ЯВЛЯЕТСЯ крупнейшим сельскохозяйственным вузом Северного Кавказа. За 55 лет своего существования он вырос и окреп. В нем более 3 000 студентов очной и столько же заочной форм обучения. На семи факультетах молодежь получает важные и очень нужные специальности для села. У нас можно приобрести высшую квалификацию ученого агронома, ученого агронома по защите растений, зооинженера, ветеринарного врача, инженера-механика, инженера-электрика, экономиста-организатора сельскохозяйственного производства, экономиста по бухгалтерскому учету.

Сейчас вуз ежегодно дает стране около 1 500 молодых специалистов для сельского хозяйства. За все же годы работы им подготовлено свыше 28 тысяч зооинженеров и агрономов, ветврачей и инженеров, экономистов и бухгалтеров.

Наши выпускники зарекомендовали себя орошными специалистами. Трудятся они во всех хозяйствах родного Ставрополя и во многих краях, областях страны. Около 400 наших питомцев руководят колхозами и совхозами,

сельскохозяйственными организациями, объединениями, предприятиями. Тысячи работают главными специалистами. Многие посвятили себя научной деятельности. Около 250 человек стали докторами и кандидатами наук. Среди бывших выпускники мехфака: доктор технических наук Р. Ш. Хабатов, доктор зооинженерских наук Э. Н. Бадамаев, доктор сельскохозяйственных наук В. И. Крисюк. Группе бывших наших студентов присвоено звание Героя Социалистического Труда: главному зоотехнику племзавода имени Ленина Апанаевновского района В. А. Морозу, главному агроному совхоза «Темизбенский» Е. П. Селиверстовой, председателю колхоза «Козьминский» Кочубеевского района А. А. Шумскому и др. Среди питомцев вуза есть заслуженные работники науки РСФСР. Многие отмечены высокими правительственными наградами — орденами и медалями.

ИНСТИТУТ НЕ ТОЛЬКО ГОТОВИТ нужные кадры для села, но он является крупным научным центром. Ученые оказывают большую помощь хозяйствам края в переходе на самокупаемость, во внедрении

бригадной формы организации и оплаты труда. Они ведут научные исследования в ряде хозяйств, которые потом ложатся в основу разработок и рекомендаций по интенсификации сельскохозяйственного производства данных хозяйств. Студенты тоже принимают в этом активное участие, что является хорошей базой для закрепления теоретических знаний.

Учебный процесс в институте обеспечивают 53 кафедры, на которых работает более 450 преподавателей, среди них — половина докторов и кандидатов наук. Большим авторитетом в коллективе вуза и за его пределами пользуются заслуженный работник науки РСФСР профессор С. Н. Никульский, заслуженный деятель культуры РСФСР доцент М. П. Чугуев, профессора Ф. И. Бобрышев, П. В. Груздев, П. С. Козлов, Н. М. Куренной, В. И. Лисунов, Н. Г. Чен, Ф. А. Мещеряков, Ю. Г. Стороженко и многие другие.

Кафедры оснащены телевизионными установками, кинопроекторами, кадропроекторами, нужной аппаратурой, стендами. В библиотеке имеется более 400 кинофильмов.

В учебно-опытном

хозяйстве, на опытной станции, в лабораториях, мастерских, на учебном полигоне института есть все необходимое для успешного обучения и практического овладения избранной специальностью.

В нашем институте имеется вычислительный центр, оборудованный счетно-решающей аппаратурой, машинами нового поколения. Все факультеты пользуются ими при проведении занятий, решении учебных задач, при подготовке курсовых и дипломных работ. Во время обучения студенты знакомятся с процессами подготовки и обработки статистической информации и на ЭВМ, осваивают методы работы на ней, приобретают навыки составления программ и получения конечного результата.

С ПЕРВЫХ ДНЕЙ «УЧЕБЫ» в институте студентам читаются специальные циклы лекций и проводятся беседы по научной организации труда, изучению методики работы над книгой. Первокурсники учатся правильно пользоваться книжным богатством библиотеки, читального зала, готовиться к семинарским, лабораторно-практическим занятиям, конспектировать первоисточники,

труды классиков марксизма-ленинизма, партийные документы, учебно-научную литературу; писать доклады, рефераты, вести научную работу.

Библиотека нашего вуза — одна из крупнейших на Ставрополье. Ее книжный фонд насчитывает около 600 тысяч экземпляров. Ежегодно выписывается 350 наименований различных журналов. Имеется и отдел художественной литературы, где собрано немало произведений русской, советской и зарубежной литературы.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ЗНАНИЯ студенты закрепляют на практике, которую продолжают в учебно-опытном хозяйстве института или в хозяйствах края. Во время прохождения ее юноши и девушки более глубоко усваивают теоретические дисциплины, обучаются профессиональным навыкам, знакомятся с технологией сельскохозяйственного производства и методикой научных исследований. Здесь же студенты получают производственные квалификации тракториста-машиниста, комбайнера, шофера.

На производственной практике старшекурсники приобретают опыт организаторской, воспитательной и об-

щественно-политической деятельности. Они читают лекции, проводят беседы, организуют культурно-массовые мероприятия.

Учеба в нашем вузе завершается написанием дипломной работы и ее защитой. Это дает возможность определить способность выпускника к самостоятельной работе в условиях ускорения научно-технического прогресса, интенсификации сельскохозяйственного производства.

В этом году введены новые правила приема в вузы страны. Сокращено количество вступительных экзаменов, но профориентационное собеседование с поступающими на общих основаниях с отрывом от производства даст возможность получить дополнительно до трех баллов.

ТОВАРИЩ АБИТУРИЕНТ-86, ты приходишь к нам в исторический год — год XXVII съезда КПСС. Тебе предстоит уже во время учебы претворять в жизнь его решения. От тебя требуются глубокое знание, творческий подход в решении всех практических дел, чтобы стать заинтересованным хозяином в сельском хозяйстве в еном производстве.
В. Я. НИКИТИН,
ректор, профессор.



ТВОРЦЫ УРОЖАЯ

«Нужно любить то, что делаешь, и тогда труд — даже самый грубый — возмущается до творчества».

А. М. ГОРЬКИЙ.

На агрономическом факультете работают пять докторов наук, профессоров, 34 кандидата сельскохозяйственных наук, 21 доцент.

Заповедь, вынесенная в эпиграф, — первое условие, которое поступающий на наш факультет должен знать. У нас созданы все условия для получения специальности агронома — только не ленись, учись, познавай.

Писатель М. Алексеев книгу новелл о сельских интеллигах назвал «Хлеб — имя существительное». Лучше, пожалуй, о нем и не скажешь. С хлебом мы связываем свои сокровенные мысли о счастье. Творить хлеб по-настоящему можно лишь тогда, когда принадлежишь ему всем сердцем, отдаешься всей душой. Если агроном все себя отдает заботам об урожае, тогда его смело можно назвать творцом урожая.

Земля, на которой мы возделываем хлеб, представляется мне в виде шахматной доски, где вместо клеток поля и уголья. Двое склонились над этой своеобразной доской: человек, т. е. природа мыслящая, и природа немещащая — климат, стихия, почва и другие условия. Излюбленный «ход» природы — засуха, который она часто применяет, чередуя в разных вариантах и комбинациях. Выгрызают в таковой нелегкой схватке, как правило, наиболее искусные и думающие земле-

дельцы, имеющие знания и опыт.

Эти качества можно получить, обучаясь на агрономическом факультете, который богат своими традициями. Он готовит не только высококвалифицированных, но и высокообразованных, с широким кругом знаний и интересов специалистов.

Интересно организована жизнь студентов. Многие из них играют в вокально-инструментальном ансамбле, участвуют в агитбригаде, в танцевальных коллективах и выступают в студенческом театре.

Студенты нашего факультета вносят немалый вклад в общинистическую художественную самодеятельность, которая одна из лучших в крае.

Многообразна спортивная жизнь факультета. Его спортсмены, как правило, занимают призовые места.

Комсомольская семья факультета состоит почти из 500 членов ВЛКСМ. Студенческие органы самоуправления находят все более широкое распространение в учебной, воспитательной и общественной жизни.

Большие изменения происходят в сельском хозяйстве. Претворять их в жизнь предстоит вам, абитуриенты-86. От вас в немалой степени зависит выполнение Продовольственной программы страны, преумножение ее богатств.

И. БАРАБАШ,
секретарь партбюро агрофака.



Студенты под руководством доцента В. В. Швыдкого определяют биологическую урожайность овса на поле опытной станции.

ЗАЩИТНИКИ РАСТЕНИЙ

Факультет открыт в 1964 году и уже сделал 18 выпусков. За это время подготовлено 1047 специалистов по защите растений, которые успешно трудятся во всех уголках нашей страны.

Подготовку специалистов ведут высококвалифицированные преподаватели. На пяти кафедрах факультета трудятся 18 докторов и кандидатов наук. Набор на факультет составляет 50 человек. Срок обучения 4,5 года.

С незапамятных времён, на заре становления земледелия, человек при возделывании культурных растений сталкивался с повреждениями их многочисленными вредителями, болезнями и с сорной растительностью. Требовались большие усилия людей, чтобы иметь высокий и полноценный урожай по качеству. Однако человек получал со своих полей только то, что не успевали уничтожить вредители и возбудители болезней растений, а они чаще всего уносят добрую половину урожая, да и при хранении собранного урожая из-за них теряется его большое количество.

И поэтому не случайно в наши дни среди сельскохозяйственных специалистов есть и такая, как ученый агроном по защите растений. Без активных защитных мероприятий невозможно рентабельное производство сельскохозяйственной продукции. Решать, в какой срок сеять, чтобы появившиеся всходы не были уничтожены вредителями и возбудителями болезней растений, какие химикаты применить против вредных объектов, в какой срок, с какой дозировкой, или же применить биологические средства защиты урожая и отказаться от химического метода может только

ученый агроном по защите растений. Сейчас, когда уровень интенсификации сельского хозяйства растет с каждым днем, а культуры выращиваются по интенсивной или индустриальной технологии, острее и сложнее становятся проблемы защиты растений и сохранения окружающей среды здоровья человека.



Занятия на кафедре фитопатологии ведет доцент Вера Ивановна Власова.

Защита растений осуществляется на основе самых широких биологических знаний по многим отраслям наук и прежде всего по специальным дисциплинам, таким как энтомология, фитопатоло-

гия, химическая защита растений, неорганическая и органическая химия и другие.

Будущие специалисты получают хорошую агрономическую подготовку. Они изучают растениеводство, земледелие, генетику и селекцию сельскохозяйственных культур, трактора и автомобили.

В институте студенты приобретают не только специальные знания, но и навыки организатора, руководителя. Научные студенческие кружки, которые работают при каждой кафедре, помогают выработать навыки исследователя.

Выпускники нашего факультета работают агрономами по защите растений в колхозах и совхозах, тепличных комбина-

тах, на биологических станциях, в государственных инспекциях по карантину сельскохозяйственных растений и т. д.

А. ГАВРИЛОВ,
декан.

САМЫЙ МОЛОДОЙ ФАКУЛЬТЕТ

Факультет электрификации сельского хозяйства самый молодой в институте. Ему всего 12 лет. На его шести кафедрах работают 57 преподавателей, из них — 16 кандидатов технических наук.

За более чем десятилетнее существование факультет электрификации сельского хозяйства дал народному хозяйству более 400 инженеров-электриков.

Мы гордимся своим факультетом, своими выпускниками, поскольку они трудятся во всех отраслях сельскохозяйственного производства. Только в совхозах и колхозах Ставропольского края под руководством наших специалистов установлено около 300 тысяч электродвигателей, более 50 тысяч различных электроустановок, проложены десятки тысяч километров силовых и осветительных сетей и многое другое.

Но время, и это законо-

мерно, ставит еще более грандиозные задачи. В основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1985—1990 годы и на период до 2000 года ставится задача увеличения среднегодового объема валовой продукции сельского хозяйства на 14—16 процентов за счет интенсивных факторов развития, внедрения новейших достижений науки, техники и передовой практики.

Решение таких задач по плечу лишь хорошо подготовленным специалистам, которых готовит наш факультет. О его авторитете говорит тот факт, что специальность

инженера-электрика становится традиционной в семьях. Например, факультет окончили братья Давоян, сестры Исковские и другие.

Для тех юношей и девушек, которые желают овладеть тайнами увлекательной профессии, факультет с радостью открывает свои лаборатории, оборудованные современными электроустановками, приборами, аппаратами, автоматизированными стендами и т. д.

Студенческая жизнь многообразна и содержательна. Помимо главного труда — учебы — вас ждут спорт, общественная работа, художественная самодеятельность, участие в мекотрядах по уборке урожая, вечера отдыха, встречи с интересными людьми.

Возможно, ты, абитуриент-86, прийдешь в наш институт со школьной сумкой или с разгоряченного учебными стрельбами полигона, но ты оступишься в интересную жизнь, жизнь, наполненную большими поисками и свершений.

После окончания факультета электрификации молодого инженера-электрика ожидает творческая работа в совхозах, колхозах, на ремонтных заводах, в научно-исследовательских институтах, проектно-конструкторских бюро, учебных заведениях.



ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА ЭКОНОМИЧЕСКОМУ

Число сотрудников на факультете 77, из них преподавателей 59, в их числе 27 кандидатов наук, доцентов, один доктор экономических наук.

25 лет прошло с тех пор, когда при Ставропольском сельскохозяйственном институте был открыт экономический факультет. Примечательно то, что если при первом выпуске было около 70 человек, то теперь их в два раза больше. В целом сейчас обучается около 650 студентов по очной и 919 по заочной формам.

Факультет располагает шестью крупными кафедрами со специальными учебными кабинетами, комплексом лабораторий с современной счетно-вычислительной техникой и укомплектован высококвалифицированными кадрами.

В процессе учебы студенты экономического факультета находятся в тесном творческом содружестве с труженниками села. А потом, используя опыт лучших хозяйств края, общаются с ним и выступают с докладами на научных студенческих конференциях. Участвуют в краевых, зональных, республиканских и даже Всесоюзных конкурсах. В результате, на экономфаке большее число студентов «хорошистов» и «отличников». Например, по итогам нынешней зимней экзаменацион-

курсе нет ни одного троечника при среднем балле 4,2, а на третьем — их всего двое.

Юбилей факультета — это не просто 25 прожитых лет. Это, прежде всего, смотр выпускников-специалистов, способных целенаправленно вести ускоренное развитие сельскохозяйственного производства. Мы вправе гордиться своими питомцами, которые трудятся в различных регионах нашей страны.

В этом году был 21-й

выпуск экономистов — организаторов сельскохозяйственного производства и бухгалтеров. Общее число выпускников вместе с заочной формой обучения составляет 5011 человек.

Им — молодым — пред стоит претворять в жизни задачи, поставленные XXVII съездом КПСС. Создание АПН в крае, переход хозяйства на полные хозрасчет и самоокупаемость позволит им еще шире проявить свою творческую инициативу, стать подлинными экономистами, рачительными хозяевами

М. ШЕВХУЖЕВ,
заместитель декана экономфака.



Студенты IV курса экономического факультета

СПЕЦИАЛИСТОМ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

ИНЖЕНЕРЫ ЖИВОТНОВОДСТВА

Зооинженерный — старейший факультет института, его родоначальник. В тридцатые годы, когда он открылся, назывался зооветеринарским. Позже переименован в зоотехнический, и с 1974 года называется зооинженерным. Факультет готовит зооинженеров общего профиля и зооинженеров со специализацией по производству продукции овцеводства на промышленной основе.

На факультете пять кафедр, на которых трудятся два профессора, 24 кандидата наук, доцента.

За более чем полувековой юбилей факультет подготовил тысячи специалистов, которые трудятся в хозяйствах края и в других регионах страны. Многие из них стали Героями Социалистического Труда, как, например, В. А. Мороз, Б. М. Володин, Д. С. Ливень, И. Ф. Петренко и др., известными учеными, партийными и государственными работниками.

В процессе учебы студенты осваивают теоретические вопросы и приобретают практические навыки организации кормления и содержания животных, изучают технологию ведения отраслей животноводства на промышленной основе, механизацию животноводческих процессов, проектирование строительства животноводческих помещений, научную организацию труда и т. д.

На всех кафедрах имеются студенческие научные кружки, в работе на которых многие юноши и девушки принимают активное участие. Их научные работы связаны с экспериментами, постановкой научно-хозяйственных опытов в производственных условиях колхозов, совхозов и птицефабрик. Не раз лучшие работы студентов были участниками всероссийских и Всесоюзных конкурсов. Их лауреатами были Н. Белик, С. Княжский. Наши студенты выступали с докладами в родственных вузах в Краснодаре, Ростове, Новочеркасске, Тбилиси,

Уфе, Тарту.

Многие активисты научного студенческого общества награждены грамотами и ценными подарками, а З. Халимбеков отмечен путевкой на ВДНХ.

За отличную учебу и активную работу в научных кружках ученым советом института рекомен-



Ассистент М. А. Ткаченко проводит занятия по кормлению сельскохозяйственных животных.

дованы в аспирантуру и ныне являются ассистентами кафедры овцеводства Н. Белик и Л. Местоев, а кафедры мелкого животноводства — С. Мамышев.

На факультете создана конно-спортивная секция, где студенты приобретают навыки верховой езды и овладевают мастерством управления лошадей.

Всех, кто любит работать с животными, интересуется зоологией, генетикой, зоогигиеной и другими науками, мы приглашаем на наш факультет.

А. ЛУЦЕНКО,
доцент кафедры общей зоотехнии.
А. РОЗЕНТАЛЬ,
доцент кафедры крупного животноводства.

БОЛЬШОЕ ДЕЛО — ВРАЧЕВАНИЕ

На 10 кафедрах, двух лабораториях факультета обучается более 630 студентов. Будущие специалисты приобретают не только знания ветеринарного врача, но и навыки руководителя — организатора сельскохозяйственного производства.

Готовят ветерачей в нашем институте семь докторов наук, профессоров, 48 научно-педагогических работников.

Ветеринарная наука и ветеринарная практика вносят весомый вклад в решение таких глобальных проблем, как обеспечение народа достаточным количеством продовольствия, охрана здоровья людей и окружающей среды.

В подготовке ветеринарных врачей для народного хозяйства страны участвует и наш ветеринарный факультет, который открыт в 1939 году и возобновил свою работу в тяжелейшие для нашей страны военные годы — в 1943 году.

Наши студенты пользуются ветеринарными клиниками, оснащенными необходимым оборудованием, достаточным количеством учебных пособий, стационарами для животных, библиотекой, читальным залом, буфетом.

Расширению профессионального кругозора во многом способствует участие студентов в научно-исследовательской работе. Например, работы наших студентов В. Шпыговой и А. Шидова в Болгарии на международном конкурсе студенческих научных работ заняли призовые места.

Учебную и производственную практику студенты проходят в учебно-опытном хозяйстве, колхозах, совхозах, на мясокомбинате, биофабрике и других предприятиях.

Большой вклад в обучение и воспитание студентов вносят партийная, комсомольская и профсоюзная организации факультета. Они организуют

стройотряды, художественную самодеятельность, всевозможные мероприятия.

Словом, студенческая жизнь интересна, насыщена, многогранна.

Ваша будущая профессия ветеринарного врача

— одна из самых благородных. Круг деятельности его обширен. Он работает в колхозах и совхозах, племенных, на мясокомбинатах, в прудовых и пчелиных, звероводческих хозяйствах, а также в зоопарках, собаководстве, на транспорте, во флоте, служит в военной ветеринарии, в ветеринарных учреждениях, лабораториях, ветстанциях, в научных учреждениях, в учебных заведениях и т. д.

П. МИНАЕВ,
доцент.



Изучение теории тесно увязывается с практическими занятиями на ветклиниках.

ОРГАНИЗАТОРЫ ВАЖНОЙ СЛУЖБЫ

Факультет механизации сельского хозяйства в прошлом году отметил свое 35-летие, и за это время он стал самым крупным факультетом в крае, с приемом на первый курс 225 человек.

Всемерное ускорение научно-технического прогресса — основное веление времени, и в этих условиях значительно возрастает роль инженера — творца нового, передового, организатора сложного современного производства. Это и призваны решать выпускники нашего факультета.

Факультет готовит инженеров широкого профиля, которые работают в основном на предприятиях агропромышленного комплекса, в колхозах, совхозах, мелиоративных и строительных

организациях, на автотранспортных и других предприятиях, возглавляя инженерную службу.

В процессе обучения студенты усваивают общетехнические дисциплины: математику, физику, сопротивление материалов, детали машин, теоретическую механику. На старших курсах основное внимание уделяется специальным дисциплинам: тракторам и сельскохозяйственным машинам, ремонту, эксплуатации машинно-тракторного парка, механизации животноводческих ферм.



Учебный процесс на кафедре тракторов и автомобилей.

Завершают студенты учебу защитой дипломного проекта, который выполняется по заявкам хозяйств и решает конкретные проблемы механизации.

В процессе учебы большое внимание уделяется развитию практических навыков. На первых курсах в учебных мастерских изучают слесарное и токарное дело, получают квалификацию тракториста-машиниста и водителя автотранспорта.

Дальнейшую практику студенты проходят на заводах Ростсельмаш г. Ростова-на-Дону, поршневых колец, «Красного металлиста» г. Ставрополя, а также в хозяйствах агропромышленного комплекса. Ежегодно сотни студентов факультета в составе студенческих механизированных отрядов выезжают в хозяйства края на уборочные и другие работы.

На факультете учится большая группа студентов, которыми по праву гордится факультет. Это ленинский стипендиат В. Морских, отличники учебы В. Безруков, А. Галушко, В. Суржиков, Е. Сабинина, А. Клименко, С. Шершенко и др. Факультет ждет новое пополнение и готов его принять.

И. РЫЛИН

НЕМНОГО О ПРАВИЛАХ ПРИЕМА

Каждое учебное заведение в период вступительных экзаменов строго руководствуется правилами приема, утвержденными в Минвузе СССР.

Недавно литературный сотрудник нашей газеты В. Козыренко встретился с ответственным секретарем приемной комиссии доцентом кафедры деталей машин В. Е. Кулаевым и попросила его дать некоторые разъяснения по существующим требованиям.

Корр. Владимир Егорович, мы считаем, нашим абитуриентам полезно было бы знать о некоторых принципах конкурсного отбора, если учесть, что центральная пресса опубликовала несколько материалов о новых правилах приема.

В. Е. Кулаев. Я проанализировал опубликованные материалы. Все идет к тому, чтобы более качественно производился отбор абитуриентов. Жизнь требует того, чтобы несколько изменились критерии отбора. Отборочной комиссии предоставляются дополнительные права оценить профессиональную пригодность абитуриента. Эта оценка выразится в дополнительных баллах и вступительных экзаменах.

— Но существуют требования, которые были и будут всегда?

— Разумеется. Начнем с приема документов. Некоторые почему-то стараются сдать их в последний день.

— Это точно. Отличники, например, теряют льготы, особенно при поступлении на остродифференцированные специальности. Надо брать в расчет случаи неправильного оформления документов (характеристик, направлений и т. д.). Все, на первый взгляд, незначительные недоработки требуют дополнительного времени для их исправления и могут обернуться отсрочкой на один и более лет.

— Если можно, расскажите, пожалуйста, о типичных ошибках, допускаемых абитуриентами при сдаче вступительных экзаменов.

— Их немало. Чаще всего проявляются в слабой подготовке, особенно у выпускников сельских школ. Поступающие на инженерные факультеты, порой, не знают важных классических законов физики, механики. Затрудняются при решении конкретных, практических задач, при выводе простейших фор-

Поступающие на биологические специальности не могут, подчас, написать формулы кислот, оснований, реакций.

Я уверен, что такой уровень подготовки абитуриентов объясняется тем, что слабо занимаются с учебными пособиями, которые, кстати сказать, издаются в достаточном количестве. А это особенно важно учесть тем, кто имеет перерыв после окончания школы и поступлением в институт.

— Да, это очень серьезная проблема, но наш институт может оказать дополнительную помощь в подготовке к вступительным экзаменам?

— Конечно. При нашем вузе действуют 6-, 3- и одномесячные подготовительные курсы. Прошлый год на них обучалось более 300 человек. Многих из них вижу теперь в среде студенческой молодежи.

— Владимир Егорович, и последний вопрос. Что бы вы пожелали нашим абитуриентам?

— Быть организованными, дисциплинированными во всех делах. Ведь они идут в большой мир знаний. А тут надо быть терпеливыми, выносливыми, напористыми.

Наша комсомольская организация — одна из самых крупных среди вузов города и края. Она имеет права райкома ВЛКСМ и насчитывает в своих рядах около четырех тысяч человек. Ветеринарный и факультет механизации сельского хозяйства имеют свои комитеты, а остальные пять — факультетские комсомольские организации — бюро ВЛКСМ.

Многообразна и интересна жизнь институтской комсомольки. Это встречи с поэтами, артистами, руководителями города, края, передовиками колхозов и совхозов. Уже стало доброй традицией проводить вечера посвящения первокурсников в студенты, праздники «Слава труду», «А ну-ка, девушки!», фестиваль «Студенческая весна», слеты отличников, торжественные проводы призванных в ряды Советской Армии, вечера смеха и т. д.

Ежегодно комсомольцы активно участвуют в уборочной страде края. Более 20 механизированных, пять строительных студенческих отрядов выезжают в 33 района Ставрополя. По итогам третьего трудового семестра 1985 года механизированный студенческий отряд «Мечта» [командир С. Романенко и комиссар А. Соин] занял первое место, а отряд «Пламя» [командир Е. Гавриш и комиссар С. Ильченко] — второе место в краевом социальном соревновании студенческих механизированных отрядов. Оба отряда с мехфака.

Комсомольская организация института, ставшая победителем в этом соревновании, награждена переходящим Красным знаменем краевого Совета народных депутатов, крайсовпрофа, крайкома ВЛКСМ. Красное знамя вручено и отряду «Мечта». Лучшие бойцы отмечены знаками ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец XI пятилетки», грамотами крайисполкома и крайкома комсомола, ценными подарками, льготными туристическими путевками для поездки в социа-

листические страны. Бойцы мехотрядов С. Шершенко, А. Жуковский побывали в Индии, С. Агарков, В. Тарасов, Е. Штфанава посетили Египет.

В год 40 летия Великой Победы студотрядовцы перечислили в Советский фонд мира около пяти тысяч рублей, а в фонд XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве — более шести тысяч рублей.

Чит институтская комсомолька память тех, кто завоевал для нас мир и свободу. Ежегодно в мае проводятся Вазты памяти, организуются встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, Героями Советского Союза, участниками боев на Ставрополье. Комсомольцы принимают участие в восхождении на Марухский перевал, в походах на места боев с фашистами на Северном Кавказе.

Для тех, кто хочет заниматься наукой, работает научное студенческое общество, в котором состоит больше половины юношей и девушек. Работы многих отмечены дипломами, грамотами. Работа четверкурсников с ветерана А. Шидрова и В. Хрипко заняла первое место в Болгарии на конференции студенческих работ социалистических стран. Доклады по общественным наукам студенток экономического факультета В. Рауцел и Е. Муратовой прошли в этом году на Всесоюзный конкурс.

Ежегодно в институте проводится слет отличников. Им вручаются знаки ЦК ВЛКСМ «За отличную учебу», почетные грамоты, ценные подарки. По итогам учебного года лучшая группа награждается поездкой в Архыз, в спортивно-оздоровительный лагерь; курс — походом в театр, факультет — ценным подарком.

Ждем тебя, абитуриент-86. Наша комсомольская семья примет тебя с радостью. Мы уверены: тебе у нас понравится.

А. ЦАРИЦАН,
секретарь комитета ВЛКСМ института.

На факультете общественных профессий функционируют 15 отделений. К тому же школа молодого лектора объединяет 10 секций по подготовке лекторов-общественников и пропагандистов. На спортивном отделении ФОП по 14 видам спорта ведется подготовка общественных тренеров и инструкторов. А семь художественных отделений готовят руководителей художественных коллективов, при условии, если студент участвует в художественной самодельности института.

Тех, кто любит рисовать, оформлять стенды, выставки, приглашает отделение художников-оформителей. А тех, кто хочет научиться писать, поработать в редакциях факультетских стенгазет и стать настоящим корреспондентом, мы приглашаем на отделение журналистики.

Знания и навыки по организации культурно-массовой работы можно получить, занимаясь на отделении культурно-просветительной работы.

ЕЖЕГОДНО в нашем институте широко открывает двери факультет общественных профессий, где студенты могут получить вторую профессию. Не зря называют ФОП факультетом организаторов, факультетом увлеченных и одержимых, факультетом одаренных людей.

Сюда приходят учиться

будущие агрономы, экономисты, инженеры-механики, ветврачи, зооинженеры, инженеры-электрики, словом, студенты всех основных факультетов института, которые решили стать не только квалифицированными специалистами сельского хозяйства, но и организаторами политико-воспитательной, куль-

турно-массовой, спортивно-физкультурной и туристско-экскурсионной работы среди населения.

Именно в них — социально активных, знающих и любящих свое дело, грамотных и умелых организаторах, подготовленных к активной общественной деятельности молодых инструкторов-специалистов — нуждается современное село.

За 22 года ФОП института окончили и получили вторую профессию более 3000 человек. Большинство из них успешно сочетают работу по основной специальности с активной деятельностью по второй профессии.

Заметную роль в культурной и общественной жизни института играют наши фоповцы. Только за 1984/85 учебный год ими дано более 100 концертов, прочитано более тысячи лекций и докладов, организованы и проведены сотни тренировок и спор-



тивных соревнований, написаны десятки статей в многотиражную и краевые газеты, проведены тематические вечера, смотри, конкурсы и т. д.

На базе ФОП и студенческого клуба созданы и работают различные творческие коллективы, в которых занимаются около 800 студентов и сотрудников института. Многие из этих коллективов являются неординарными лауреатами городских и краевых смотров. Среди них: духовой и эстрадный оркестры, танцевальные коллективы, вокальные ансамбли, студенческий театр, оркестр русских народных инструментов и другие.

Институт гордится тем, что 10-й год подряд студенческая художественная самодеятельность занимает первое место в городских и краевых смотрах, а по итогам Всесоюзного смотра, посвященного 40-летию Великой Победы, награжден специальным вымпелом.

ФОП вузов стали одной из важных форм коммунистического воспитания студентов и активизации человеческого фактора в ускорении социально-экономического развития села.

В. КУРЧЕВ,
декан ФОП.



Неизменным успехом у зрителей пользуется народный хор «Полушка».

ПОДДЕРЖИМ, ПОМОЖЕМ

Профсоюзная организация студентов нашего института состоит более чем из 3000 человек. Мы с нетерпением ждем встречи с тобой, товарищ абитуриент-86.

Наша студенческая профсоюзная организация занимается решением различных вопросов, связанных с учебой, бытом, отдыхом и здоровьем молодежи.

Для тех, кто успешную учебу сочетает с активной общественной работой, открыты двери пяти общежитий, где проживают дружной семьей около 1800 человек. Обеспеченность общежитием пока у нас составляет примерно 50 процентов, поэтому есть своеобразный конкурс попасть туда. Готовься к учебе и работой покажешь себя с самых первых дней.

Много внимания уделяет профсоюзная организация отдыха студентов. Традиционными формами отдыха в институте стали туристические поездки в города-герои Москву, Ленинград, жемчужину Дрепны Руси — Киев, в памятник русского зодчества Загорск, Ростов-Великий, в интересные уголки Прибалтики. Половину стоимости путевок оплачивает профсоюз студентов.

Для активных участников художественной са-

модеятельности, отличников учебы, спортсменов и общественников предоставляются бесплатные туристические путевки. Ежегодно до 100 человек совершают увлекательные и незабываемые путешествия по этим маршрутам.

Если тебе необходимо будет подключить, поправить свое здоровье, студенческая профсоюзная организация окажет в этом посильную помощь. В прошлом учебном году по лечебным путевкам более 20-ти человек побывали в различных санаториях и домах отдыха нашей страны.

Укрепить свое здоровье также можно побывав на спортивно-оздоровительных базах и в студенческих спортивных лагерях. В период зимних каникул ты сможешь побывать на спортивно-оздоровительной базе «Архыз» нашего института. В летние жаркие дни — в нескольких спортивно-оздоровительных лагерях «Якорная шель», «Политехник», «Юрница», расположенных на Черноморском побережье.

Институт находится в краевом центре. У тебя будет возможность познакомиться со всеми его достопримечательностями. Наша организация поможет побывать на просмотре спектаклей в краевом

драматическом театре имени М. Ю. Лермонтова, на интересных концертных программах во Дворце культуры и спорта профсоюзов, в краевой филармонии, на цирковых аттракционах госцирка.

Студентам, испытывающим материальные затруднения, оказывается помощь. Все нуждающиеся обеспечиваются диетическим питанием.

Если у кого-то из вас родится ребенок, профсоюзная организация не останется в стороне, окажет помощь. В этом случае каждой студенческой семье выплачивается денежное пособие. Есть у нас в институте и свой детский сад, в котором предоставляются места детям студентов.

Студентам, проживающим на частном секторе, профком помогает в приобретении: угля и дров. Все желающие иметь огороды обеспечиваются ими.

Абитуриент! Профсоюзная организация нашего института желает тебе ни пуха ни пера на вступительных экзаменах. Ждем тебя и рады будем принять в нашу дружную семью в высоком звании — студента. Дерзай! Успехов тебе!

Б. ДРОВОТОВ,
председатель профкома студентов.

Спорт — верный друг здоровья

За 1981—1985 годы в институте подготовлено 13 мастеров спорта СССР, 60 кандидатов в мастера спорта СССР, 307 спортсменов I разряда, 8568 спортсменов массовых разрядов, 6578 значкистов ГТО.

Дорогой абитуриент, думается, не стоит убеждать тебя еще раз в том, что спорт — это верный друг на пути к здоровью, бодрому настроению, хорошей работоспособности. Студенты нашего института твердо убеждены в этом, поэтому спортивные мероприятия у нас проходят как праздник, причем при активном участии как студенческой молодежи, так и преподавателей, сотрудников.

С 1968 года в институте открыт спортивный комплекс, включающий специализированные залы по тяжелой атлетике, боксу, легкой атлетике, борьбе, стрельковому тир, игровой. Имеется комплексная спортивная площадка, база отдыха в городе Архыз.

А с 1986 года вступает в действие акробатический зал, специальный зал для занятий студентов, имеющих отклонения в состоянии здоровья, восстановительный центр и т. д.

Изявнив желание, уважаемый абитуриент, ты сможешь заниматься в одной или даже нескольких

секциях, которые у нас работают по 23 видам спорта. Наличие тренажера, современного спортивного инвентаря позволяет преподавателям, тренерам проводить учебный процесс унифицированно, на высоком педагогическом уровне.

Потому всякому, кто на тренировках проявляет силу и настойчивость, путь от значкиста до чемпиона становится по плечу. Посуди сам: во Всероссийском смотре-конкурсе физкультурно-массовой работы спортивных клубов сельскохозяйственных вузов за 1983 год наш институт занял третье место в РСФСР по подготовке значкистов ГТО. Среди вузов РСФСР по развитию физической культуры и спорта институт занимает ведущее место, а по таким видам спорта, как легкая атлетика, волейбол, баскетбол, бокс; тяжелая атлетика, борьба вольная и классическая, стрелковый спорт, команды занимают призовые места на первенствах МСХ РСФСР. Так в этом году сборная команда девушек по баскетболу стала брон-

зовым призером среди сельхозвузов, а женская сборная по волейболу на этих же соревнованиях завоевала серебро.

Больших успехов в 1983 году добился студент агрономического факультета Виктор Ситенко. Мастер спорта СССР, он стал чемпионом СССР среди сельских штангистов в полусреднем весе. Воспитанник Ю. И. Смирнова студент Р. Рустамханов на чемпионате СССР по вольной борьбе стал серебряным призером. А студентка экономического факультета Е. Есина выполнила нормы мастера спорта СССР по легкой атлетике.

Как видишь, дорогой абитуриент, если ты проявишь волю, желание, у тебя будут хорошие знания, тебе повезет и ты станешь студентом нашего института, спортивные залы кафедры физической культуры и спорта распахнут перед тобой свои двери, и, как знать, быть может девиз «От значкиста — до чемпиона» станет и твоей судьбой.

В. ЦЕКИНА,
преподаватель кафедры физвоспитания.

Редактор
Т. А. ТЛУСТАЯ.